

镇村联动 邀请村民代表当“评委”

磁灶岭畔村评出首批12户“最美卫生庭院”



“评委”，对参评家庭的庭院卫生情况进行打分。

“村里大力推进卫生整治就是为了让村民的生活环境变得更好，最终受益的还是村民。”村民吴老伯说，参与环境卫生整治、做好门前“三包”是大家应该做的，如果能被评为“最美卫生庭院”，更是一种荣誉。

据介绍，“最美卫生庭院”是岭畔村创新推出的一项环卫治理举措，由镇村干部、网格员、村民代表组成考评组，实地

走访参评对象家庭，并根据参评对象庭院卫生情况、美化情况、开放情况、文化内涵等方面进行现场打分。

经过考评组实地走访，岭畔村首批12户“最美卫生庭院”产生，12户家庭将获颁星级“最美卫生庭院”荣誉牌并奖励环境整治经费。

“活动得到群众积极响应，初评以网格为单位，筛选出实地考评对象32户。”岭畔村党总支书记、村委会主任吴顺金说，村里策划开展此次活动，旨

在借考评促提升，持续营造美丽乡村创建氛围，进而构建共建共治共享的环卫治理新格局。

记者了解到，“最美卫生庭院”评比活动，是岭畔村继开展“卫生先进家庭/店铺”评选活动后，针对城乡人居环境整治工作的又一次探索实践，今后还将不定期开展。当前，围绕全村环境整治提升，岭畔村借力“磁灶窑文化”“乡愁文化”，全力打造一条富有文化内涵的沿溪景观带。

台风过后不松懈

深沪环境整治不停歇

本报讯(记者 施蓉蓉 通讯员 吴志程)近日,为解决台风“海葵”过后路面泥沙、落叶堆积等环境卫生问题,尽快恢复镇容村貌,深沪镇组织开展人居环境整治行动。

据了解,台风前,深沪镇组织工作人员对镇区和村(社区)的雨篦等设施进行清理,确保基础排水设施正常使用;同时,拆除具有安全隐患的广告牌,加固垃圾桶。“虽然提前做了应对工作,但‘海葵’还是造成镇区部分路段积水。”深沪综合执法队副队长吴志程介绍,主干道绿化树的树枝、树叶被打落较多,这是造成路面积水的原因之一。发现积水路面后,工作人员第一时间进行清理,及时恢复道路畅通。

这两日,深沪镇组织保洁队伍在全镇19个村(社区)和镇区开展人居环境整治行动。身着红色马甲的志愿者和橙色工作服的环卫工在深沪的大街小巷忙碌着,认真清扫路面落叶淤泥,清理树木断枝、破损广告牌等。截至9月6日,深沪镇清理破损广告牌18块,转运车次120次,共清理树枝、树叶、泥沙等杂物92吨,辖区基本恢复干净整洁。

吴志程表示,下阶段,深沪镇将持续做好人居环境工作,同时针对积水原因对症下药,治理一批水毁点、积水点,着力优化城乡人居环境,提升群众居住生活品质。



晋江五小教育集团

举行庆祝教师节活动

本报讯(记者 刘泽宇 秦越)昨日下午,晋江市第五实验小学教育集团举办“躬耕教坛,强国有我”庆祝第39个教师节暨“和敏教育奖”颁奖大会。安踏集团创始人、晋江五小校董会董事长丁和木为师生颁发“和敏教育奖”。

仪式上,获得表彰的优秀教师、优秀学生先后上台,接过获奖证书及奖金。现场,贵人鸟股份有限公司还向全体教师赠送运动鞋服。

记者了解到,从2019年开始,安踏集团和敏基金会每年捐资50万元,对晋江五小优秀师生进行嘉奖。

“教师兴,学校兴”。设立“和敏教育奖”,就是为了激发教师教书育人的激情。”丁和木代表安踏集团和敏基金会、五小校董会,向五小教育集团260名教师致以节日的祝贺和诚挚的问候,并表示安踏集团和晋江五小校董会将支持学校的建设和发展。

内坑平安校园宣讲团

走进柑市中心小学

本报讯(记者 蔡培仁 通讯员 黄彩华)近日,晋江市城市管理局,内坑镇综合执法队、综治中心、司法所、派出所、交警中队等携手走进柑市中心小学,为学生上了一堂创建平安校园的“开学第一课”。

当天,宣讲团通过播放宣传短片、发放宣传手册、现场交流互动等方式,分别在不同年级开展垃圾分类、防溺水、平安法治、交通安全等主题讲座,普及交通规则、垃圾分类、应急避险等常识及未成年人保护法、法律援助等法律知识,全面引导学生树立平安法治意识,共同营造和谐友善、平安法治的校园氛围。

调解员网格员联动

快速解纷止争

本报讯(记者 王焜火 通讯员 苏赞波)“以后遇到难事,要积极主动解决,这样双方都愉快。”近日,晋江英林司法所、柯坑村调委会工作人员和柯坑村网格员联手化解一起欠薪纠纷案件后,对当事人陈某说。

陈某在英林镇柯坑村承包了一项工程,并转包给张某。张某雇佣工人施工。从今年4月份起,陈某因资金周转困难未按时支付张某全部工程款,导致张某无法及时支付工人工资。于是,工人向柯坑村调委会求助。

英林司法所及时介入,向双方当事人了解事件始末。调委会及时与陈某联系,同时借助网格员“人熟事清家门近”的身份优势,让网格员联系张某。经过多次沟通,陈某同意支付张某工程款,快速解纷止争。

深沪镇第十四届人民代表大会第四次会议召开

本报讯(记者 施蓉蓉)昨日,晋江市深沪镇第十四届人民代表大会第四次会议召开。会议选举高福耀、苏小奔、杨锦强、刘鸿昌为副镇长。

会议听取并审议通过了深沪镇人民政府工作报告、深沪镇城乡品质提升工作情况专题报告、深沪镇2022年财政决算和2023年上半年财政预算执行情况、深沪镇十四届人大三次会议代表议案及代表建议、批评和意见的办理情况报告。

记者从会上获悉,1-7月,

深沪镇实现税收收入5.58亿元,比增11.13%;规模以上工业总产值比增9.38%;批发零售业销售额比增10.82%;住宿餐饮业销售额比增67.87%。

上半年,深沪镇坚持增长与创新兼顾,发展内生动力持续增强。持续深化深沪民营企业“四专”服务,协调解决企业增资扩营难题,新增该类项目工业建筑面积达12.4万平方米;带领100家(次)企业组成“深沪制造天团”,赴广交会、华交会等参展,开展“向深看、向

沪学、向外引”行动,组织赴海南及省内各中心渔港考察;组织招商考察团赴深圳、珠海考察招商,签约项目3个,意向投资13亿元。上半年以来,产业园区累计新增入招商项目13个,总投资额45.72亿元。

组织6场数智转型专项活动,推进规上企业“上云”40多家,策划5个数智转型项目,总投资1.14亿元。13家公司获评高新技术企业。按近、中、远三类策划盘活利用低效用地的示范性项目48个,总投资60.4亿元,

总用地面积2249亩。园区标准化建设“四个一批”产业项目进度超90%,领先全市平均进度。2023年实施重点项目43个,年度计划投资37.15亿元。

近年来,深沪镇坚持建设与管理同步,城乡宜居品质持续提升,投资1.35亿元建设完成农村生活污水管道290公里,实现镇域全覆盖,上半年人居环境综合考评成绩位居全市第4名;坚持优质与均衡齐抓,公共服务水平持续强化,成功举办第六届美食旅游文化节、福

建省首届开渔文化季开渔仪式、世界级非遗送王船庆典、“食在深沪”电商助农直播等活动,5家邻里中心开展系列活动219场(次);坚持监管与服务并重,社会治理能力持续优化,整改各类风险隐患1326处,打造标准化标杆示范企业40家,示范岗位170个,河长带队巡河117次,发现并协调解决涉河问题25个,完成5处水毁工程抢险修复;坚持作风与效能双优,政府自身建设持续加强,建运伙村、海华村、狮峰社区等

3个“党建+”邻里中心,“15分钟便民服务区”范围进一步扩大。下半年,深沪镇聚力在抓项目、强服务中筑牢经济重要支撑,在拓功能、强品质中提升城镇幸福指数,在办实事、强保障中持续增进民生福祉,在美村、强增收中扎实推进乡村振兴,在保稳定、化隐患中全面夯实安全底板,紧盯43个重点项目建设进度,奋力推进中国式现代化晋江实践,全力推进海丝风情小镇高质量发展,不断创新和发展“晋江经验”而努力奋斗。

健康

小伤口莫忽视

晋江市医院:警惕创伤弧菌



晋江市医院手足外科医生谢谦

一个多月前,咱厝肖女士被废弃的烧烤竹签扎伤手部。没想到,这一小小举动,竟然险些要了她的命。这究竟是怎么回事?

案例▶ 小小伤口 引发生命危险

原来,肖女士被竹签扎伤后并未引起重视,1天后开始出现肿胀,在经过简单处理后,肿胀不但没有消退,反而持续加剧、范围扩大,便在伤后2天来到晋江市医院(上海六院福建医院)就诊。来到晋江市医院(上海六院福建医院)就诊时,手足外科谢谦医生接诊。他表示,当时可见肖女士自左上臂远端以远红肿明显,前臂、腕、手背侧有片状脓疱,入院血常规提示白细胞40.42×10⁹/L(正常3.5-9.5×10⁹/L),生化提示中性粒细胞百分比96.2%,白蛋白29g/L,肌酐169umol/L。

经多学科团队讨论后,为肖女士急诊行左上肢切开引流,坏死切除清创术,术后转入重症医学科进行监护

治疗。术后组织细菌培养,检测为创伤弧菌,立即组织感染科会诊调整抗感染药物。又经历了3次手术后,肖女士的生命得以挽救,同时也保留了肢体,恢复了肢体的外观活动功能。该病例的成功救治,体现了晋江市医院对于重症感染的综合救治能力。

解析▶ 创伤弧菌危害大

什么是创伤弧菌?为何对人体有如此大的危害?市民在日常生活中该如何预防?

为此,我们特邀谢谦医生为大家讲解。

所谓创伤弧菌,也叫海洋弧菌、革兰阴性杆菌,隶属于弧菌属,有鞭毛,无芽孢。需氧和厌氧均能生长。嗜盐,自然生长在温暖海水中,常寄生在贝壳类的海洋生物(如牡蛎、蚌等)上。携带在海产品中的创伤弧菌在室温下可以大量繁殖,处置不当

可因此感染人类致病。如不及时正确治疗,大多数患者会因败毒性休克及多脏器功能衰竭而死亡,因此它被称为“海洋中的无声杀手”。

创伤弧菌有多毒?谢谦坦言,创伤弧菌毒症是由创伤弧菌感染导致的急重症,发病急且病情发展迅速,发病24-48小时内会出现红肿疼痛、溃烂、休克等,还可能导致多脏器功能不全,若不及时有效治疗,很快就会引起败血症甚至导致死亡,病死率达50%-70%以上。

创伤弧菌的感染途径一般为食用了含有创伤弧菌食物(生吃牡蛎、螃蟹等海鲜),或是从皮肤直接感染,如被鱼虾或螃蟹刺伤、伤口接触海水。

支招▶ 被海鲜刺伤 如何正确处理

创伤弧菌感染后,伤口常常出现

局部皮肤组织高度肿胀、疼痛明显,明显的皮损包括斑丘疹、荨麻疹、多行性红斑和蜂窝组织炎,后出现紫色血性大疱,病人常伴有发热、寒战、腹痛、腹泻、呕吐、低血压、精神萎靡等全身中毒症状。

“如果被海洋生物扎伤,建议及时用肥皂水、酒精等液体冲洗创口以做消毒处理,如果后续出现红肿、疼痛等不适症状,需及时前往医院治疗,控制病情进展。”谢谦坦言,为避免发生创伤弧菌感染,在处理、清洁海产品时,需尤为重要。建议在清洗时,佩戴厚手套、塑胶手套,可减轻蟹、虾等生物对于手部的损伤,避免被扎伤。如果手部有伤口,不建议进行海产品的清洗处理。早期识别并及早启动多学科联合(MDT)抢救是创伤弧菌毒症救治的关键。

健康问答

高血压有何危害?

读者问:医生您好,请问患上高血压会导致什么后果呢?

晋江市医院(上海六院福建医院)心血管内科主任、副主任医师、医学博士张登庆答:很多患者不知道高血压会导致什么后果,在此,做个简单介绍。如果一个人患有高血压,长期不控制自己的血压,可能会导致严重的健康问题,包括心脏病和中风、肾脏疾病、视网膜病变、血管病变、认知功能受损等。

高血压会增加心脏病和中风的风险,会损害肾脏的小管和肾脏的过滤器,从而导致肾脏疾病。长期高血压可能导致肾衰竭,会导致视网膜病变,这是一种影响眼睛的疾病,不受控制的高血压可能导致视力受损,甚至失明,会使动脉壁变得僵硬和厚,从而导致血管病变。血管病变可能导致心脏病、中风、动脉瘤和其他健康问题;会导致认知功能受损,包括记忆力和思考能力受损。

了解高血压会导致的后果,高血压患者还需要通过改变饮食习惯、增加运动量、戒烟限酒等方式来改善自己的生活方式,同时结合药物治疗,保持血压稳定,预防并控制高血压的并发症。

“免费问周边医生,省心、省时、省钱……”《健康问答》专栏是本报《健康周刊》下设的本土权威医患互动平台,是一个开放的、互动的、公益性的关于医疗、保健、美容、养生等健康问题的综合交流平台。专栏常态化“营业”中,欢迎广大市民朋友带着“健康百问”前来咨询了解。若需进一步就诊,还可就近到周边医院找到该医生挂号就诊。

联系方式:发送短信至15980068048,或关注“晋江健康驿站”官方微信公众号,从后台留言提问并刊发。并且,关注本报“晋江健康驿站”官方微信公众号的新粉丝,还有可能成为我们的幸运粉丝,可获赠精美礼品一份(请留下联系方式)。

健康课堂

秋季养生注意“三防”

秋天是丰收的季节,但也因为气温多变等因素,成了身体的“多事之秋”。秋天想要收获健康?晋江市中医院中医师陈丽芬医生建议,不妨在衣食起居等方面多加防范。

慎食秋瓜防坏肚

民谚“秋瓜坏肚”,是指立秋以后继续生食大量瓜类水果而引发胃肠道疾患。夏令大量食瓜虽不至于造成脾胃疾患,却已使肠胃抗病力有所下降,立秋后再大量生食瓜果,势必更助湿邪,损伤脾胃。脾胃不运不能运化水湿,腹泻、下痢、便溏等慢性胃肠道疾病就随之发生。因此,立秋之后应慎食瓜类水果,脾胃虚寒者尤应禁忌。

如果秋季想吃瓜果,切忌不要直接从冰箱取出后就直接食用。可改为饮用水果茶,或加热蒸食。比如,

煮黄芪苹果水、蒸梨子等,都是不错的选择。

初秋养阴防滥补

“入秋后,是不是该贴秋膘了?”“秋天到了,终于可以吃点补品了。”……每逢秋季,就有不少人开始进入秋补养生阶段。然而,这样的做法其实是不可取的。根据中医“春夏养阳,秋冬养阴”的原则,进入秋季后,市民朋友要注意不要无病进补,不要虚实不分滥补。

中医的治疗原则是虚者补之,不

是虚证病人不宜用补药。虚证有阴虚、阳虚、气虚、血虚之分,对症服药才能补益身体,否则适得其反。还要注意进补适量,忌以药代食,因为药补不如食补。食补以滋阴润燥为主,滋补品包括乌骨鸡、猪肺、龟肉、燕窝、银耳、蜂蜜、芝麻、豆浆、藕、核桃、仁、花生、鸭蛋、菠菜、梨等。

那么,对于真正想要保养身体、入秋进补的人来说,正确的滋补“打开方式”是什么呢?建议大家通过中医面诊,遵医嘱进行。

拒绝秋膘防肥胖

到了秋天,天气转凉,人们的味觉增强,食欲大振,食量会不知不觉地增加,使热量的摄入大大超过;再



加上气温适宜、睡眠充足、汗液减少,另外,为迎接寒冷冬季的到来,人体内还会积极地储存御寒的脂肪。因此,不少人在第一缕秋风袭来时,就按捺不住想要贴秋膘的心情。然而,这样的行为也是不可取的。

每逢秋季人们稍不小心,体重就

会增加,这对于本来就肥胖的人来说更是一种威胁,所以,肥胖者秋季更应注意减肥。首先,应注意饮食的调节,多吃一些低热量的减肥食品,如赤小豆、萝卜、竹笋、米、海带、蘑菇等;其次,还应注意提高热量的消耗,有计划地加强活动。